

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN V.º DE MARZO DE 1876

Mahón, viernes 11 de Agosto de 1933

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia 30
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

-No se devuelven los originales-

Núm. 18.112

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Isla al mes..... 2,50 ptas.
Resto de España al mes..... 4,75 »
Extranjero al año..... 60,00 »
Número suelta..... 10 »
Número atrasado..... 20 »
Anuncios: PAGO ANTECIPADO

Año LX.

O SACRIFICARSE O PERECER LAS CLASES PUDENTES ESTAN OBLIGADAS A UNA ACTUACION INMEDIATA, O SE HUNDIRAN DEFINITIVAMENTE

Después de todo lo que ha sucedido en España—encarcelamientos, deportaciones, cesantías, confiscaciones...—resulta un poco difícil explicar cómo, lejos de toda sensibilidad, se ha llegado hasta aquí a una organización, fuerte y eficaz, de socorro diáfano y legal. La explicación, sin embargo, no hay que inventarla. Ni se disimula en las entrañas de las realidades sociales. Está a flor de piel. Se llama abandono, indiferencia, egoísmo... Y pueden incluso reducirse los adjetivos a una expresión más agria, aunque quizá más exacta: tontería. Ese abandono, esa indiferencia, ese egoísmo, consiguientemente, en definitiva, modalidades de la tontería. Y la tontería de la señora desdenosa y del señorito sin preocupaciones se transformará pronto en una peligrosa enfermedad si nuestras clases pudientes no se convencen pronto de que llegó la hora de los sacrificios heroicos, que corren grave riesgo, si no subordinan muchos lujos y refinamientos, y hasta legítimas comodidades, a un alto y generoso designio de solidaridad humana.

Nuestras clases pudientes, las clases de dinero—salvando las excepciones honorosas—, tienen la culpa de todo lo que pasa. Principalmente, de todo lo que les pasa. ¿Cómo silenciarlo? Aquí se habla de la Monarquía, industriales, comerciantes, hombres de negocios, que ahora se sienten injustamente atropellados, llenaban las páginas de una Prensa indigna y revolucionaria. Se decía, que esos señores se entretenían en el divertido juego de dar la espalda al enemigo falaz. Bajo la Monarquía, Grandes de España—que el reproche alcance a todos—, que hoy están expropiados, se alegraban alegremente contra la gloriosa actuación del general Prieto de Rivera. Bajo la Monarquía, generales del Ejército que no tardearon en advertir la magnitud del error, conspiraron contra una dictadura que era la encarnación del orden.

Las clases pudientes no se preocuparon entonces, ni poco ni mucho, de organizar, mantener y fomentar la contrarrevolución. Creían, por lo visto, invulnerables. A nosotros no nos gustó la tesis de los propios textos. Pero nosotros se los advertimos. Y en esas mismas columnas, una pluma tan serena y autorizada como la de Ramiro de Maeztu señalaba a diario las amenazas del porvenir que ya son, en parte, realidades. Claro está que nunca fué la predilecta afición de los confiados. No se enteraron. Y cuando se desencadenó la tempestad que ellos mismos prepararon, vieron las bolsas intervenidas y la tranquilidad deshecha... Pues bien: para aquí. Les van a pulverizar. Les van a pulverizar como sigan espaldas a las obligaciones que tienen que cumplir, y que no cumplen, víctimas de una incomprensión absurda y de conceptos equivocados. En Rusia no pasó nada más que eso. Los mismos caminos, aunque en distintas latitudes, conducen a metas idénticas.

Por nosotros no habla la voz del interés. Hace tanto tiempo, surten tantos años los de lucha sin provecho personal, en holocausto de los mismos ideales de Patria, de Religión, de Propiedad, de Familia, de cuanto forma, en suma, la tradición nacional, y es sello y garantía de la vida española, que nos sentimos libres de toda sospecha y autorizados para todas las sinceridades. Porque queremos y debemos la necesidad de una sociedad jerárquica, decimos a una clase social que actúe y se defienda. Y concretamente, claramente, sin reserva ninguna, advertimos que a ella, a la clase pudiente, corresponde organizar, mantener y fomentar, dentro de la ley, aquellas aspiraciones de justicia y de paz que impriman al Estado características raciales y den a su función garantías desaparecidas.

Por eso, el primer deber a realizar inmediatamente es el de la solidaridad. Ayudemos a nuestros amigos en desgracia; sacrificaos a la luz del día, conquistando hora tras hora, la voluntad y el amor del pueblo, y trabajen y difundan por todos los medios legales la doctrina, y ganen, como en Alemania, luchas electorales, y únanse para ello en un solo haz, en un solo bloque, dejando en el camino parte de lo que, en la indiferencia o en el abandono, no conservarían. Todo esto hay que hacerlo en seguida, hoy mejor que mañana. No se olvide—que llegase tarde—que llegase tarde a las decisiones.

(De «La Nación».)



El Rey de Yugoslavia en la visita que actualmente viene haciendo a su país se detiene hasta en las más pequeñas aldeas. En la fotografía se le ve hablando con los vecinos de Gaspe Liea.

Una invención perversa

Mañana de domingo en la aldea. Ha terminado la misa. Las mujeres apagan los cirios, que han hecho arder durante el santo sacrificio por las almas de sus difuntos. Con su pañuelo a la cabeza y su mantón sobre los hombros, que estas prendas no saben de estaciones, salen de la iglesia lugareña con sus escabales en la mano. «Buenos días nos dé Dios...» Es el saludo corriente. En esta España, laica por decreto, todavía con millones las buenas gentes que confían en la Providencia para que el día sea feliz y no traiga negruras y sinsabores. Hacen bien, que ya ven por sus propios ojos lo que los hombres son capaces de inventar cuando se ponen a discurrir para hacer felices a los pueblos. Mañana de domingo en la aldea. Corre un venticillo fresco y saludable. A la sombra de unas acacias, sobre una mesa de pino, un aparato portátil de radio atrae las miradas de los aldeanos. Todos lo conocen bien. Que en las noches tranquilas de Castilla se acercan a escuchar la música milagrosa que transmite el altavoz. Y cuchichean entre ellos, y se dan codazos de incredulidad cuando es Londres el que envía la música de baile del May fair, o Roma la que radia un discurso en honor de ese ministro del Aire que cruza los mares con su barbilla negra al frente de veinticuatro aparatos que rayan el mapa con trazos de sombra de gloria italiana...

Mañana de domingo en la aldea... Un aldeano, más leído que los otros, apunta tímidamente mirando al aparato: «Esta mañana habla el ministro de Agricultura, en Madrid». Ya sé lo que eso quiere decir... Un conmutador que se desplaza, y el altavoz empieza a gotear palabras oficiales. Digo a gotear, porque la palabra del orador es premiosa... Se ve que va buscando las ideas, y las ideas se esconden, se resisten... Los aldeanos se miran unos a otros con socarronería... Ellos no saben lo que pasa... Pero con instinto seguro se dan cuenta de que hay algo que flaquea. Esos según los que parecen siglos, que median de una a otra palabra, son como un refrigerador de las convicciones. No hay fuego en la oración. Se comprende que la palabra no arranca del corazón, que no se siente lo que se dice...

Don Marcelino Domingo, con un acento catalán que agrava el altavoz, va desgranando su disertación lento e inseguro... Ahora habla de la honestidad de los socialistas...

«Perversa invención ésta de la radio! Allí, en aquel salón caldeado por la temperatura y la aglomeración de los semiconvencidos, tal vez suenen esas palabras a sólido, a positivo... Transportadas por la radio a esta inmensidad ventilada del campo castellano resultan tan huecas, que llega uno a sentir lástima del esfuerzo vano que supone pronunciarlas... El ministro quiere convencer a sus oyentes de que un cargo público no tiene nada de envidiable...

Quiere persuadirlos de la abnegación ciudadana que hace falta para aceptarlo... Los socialistas se han sacrificado por la República... Los españoles son unos insensatos y unos desagradecidos si no aprecian el sacrificio que supone para ellos ocupar los puestos que ocupan, por bien retribuidos que estén... No lo dice el orador, pero se comprende, que con esa teoría el señor Cordero sea un mártir. Los aldeanos se miran y sonríen... Habla el ministro de la necesidad de no romper ese conglomerado... Introduce luego la varilla de mimbre de su dialéctica entre las personas del señor Largo Caballero y el señor Gordón Ordax para separarlos amistosamente y que no se peleen y sean buenos muchachos... Ni dictadura proletaria, ni enemistad hacia los que la predicán... Paz... Concordia... Serenidad... Que no se interrumpa a destiempo el sacrificio enorme que se han impuesto todos estos hombres, a quienes tenemos que agradecer que nos gobiernen...

Palabras... Más palabras... Lentas, digeridas, trituradas. Habla de Democracia... Y se comprende que piensa en ella y pronuncie la palabra con mayúscula... Habla luego de la aristocracia de la sangre y de la del espíritu... Nos llama analfabetos a todos los que colaboramos en la Prensa que les combate... La República creará una aristocracia del espíritu que será el asombro del mundo...

Sigue el ministro cumpliendo su condena de discurso forzado... Pasa como sobre ascuas por la Reforma agraria... De espaldas al altavoz observo las caras de los aldeanos... Son los mejores comentarios al discurso... Poco a poco, el semicírculo formado frente al aparato se ha ido afinando. Como las cejas de las mujeres coquetas, llega a hacerse casi imperceptible... Ya quedan sólo tres o cuatro a quienes interesa más el aparato que lo que dice... Los chicos, jugando al marro, no dejan oír...

Mañana de domingo en la aldea... Mañana de sol de verano... Corre un venticillo fresco y saludable... El conmutador ha vuelto a su punto de descanso... Ya no se oye más que el griterío de los muchachos, que corren y saltan... ¡Feliz edad, que no sabe de ley de Arrendamientos ni de lucha de clases...! El aparato de radio, cerrado otra vez, se está indigestando con la onda que le envía Madrid y no puede propagar... En la antena se han posado unas golondrinas analfabe-

tas e inconscientes que no sospechan que por entre sus patas fluye un verbo lleno de esencias democráticas... Mañana de domingo en la aldea... Aire puro... sol... luz... juventud... paz castellana... perdonados un poco al curioso lugareño y un mucho a mí que os hayamos turbado unos minutos con ese mágico aparato que ahora parece encogerse, como si estuviera avergonzado de su fechoría.
HONORIO MAURA
(De «A B C».)

Se habla de una aparición de la Virgen en una villa de Bélgica

El sábado acudió una peregrinación de 300.000 personas

Beauraing (Bélgica), 5.—El sábado se ha verificado la peregrinación pedida por un enfermo, curado, según se dice, de manera milagrosa, para el 5 de agosto en un lugar donde asegura que se le aparece la Virgen.

El acto se ha verificado, asistiendo enfermos y peregrinos en cantidad que algunos periódicos calculan en 300.000 personas.

Tilmant ha manifestado a los peregrinos que la Virgen deseaba que se erigiese una Basílica en el lugar en que se le apareció a él y ha añadido que había solicitado de la Virgen una gracia especial para todos los enfermos.

Bruselas 7.—Comunican de Beauraing que continúan las curaciones milagrosas. Una muchacha, parálitica desde hace diez años, se ha levantado y ha podido andar, sin ayuda de nadie; una religiosa, enferma del pecho, ha sanado; y, finalmente, un joven epiléptico, en peligro de muerte, según los médicos, ha curado también.

A título informativo, dada la resonancia adquirida en la Prensa española por las «apariciones» de Beauraing, creemos conveniente referir los hechos tal como han sucedido hasta ahora. No queremos ocultar nuestras reservas en este caso, como en todos aquellos en que se invoca lo sobrenatural, mientras la Iglesia—única que puede hacerlo—no decide. Y hasta ahora las autoridades eclesásticas nada han dicho; más aún: los teólogos se han mostrado más bien excépticos, sobre todo al referirse a Cosme Tilmant, el obrero de Mettet, cuyas frases han provocado la enorme afluencia de peregrinos del sábado. Frente a los niños que primeramente vieron la aparición, la actitud de las autoridades eclesásticas ha sido de más simpatía.

Y he aquí los hechos. El día 29 de noviembre de 1932, cinco niños—los hermanos Voisin (un muchacho y dos chicas) y dos hermanas apellidadas Dégembre—vieron en el jardín de un colegio de religiosas de Beauraing, cerca de una gruta y al lado de una enredadera, una imagen de la Virgen. La aparición les habló y les citó para el día siguiente. Desde entonces la imagen se les apareció con cierta frecuencia y siempre en el mismo sitio. Observados con atención, interrogados separadamente. Por otra parte, se trata de individuos normales.

El invierno pasa sin otra novedad. Las apariciones continúan y, naturalmente, el fervor de las multitudes empieza a manifestarse en peregrinaciones y en rezos colectivos en el lugar de la aparición. Vienen enfermos, pero ninguno

puede decir con visos de certeza que se ha curado. Hasta el 11 de junio de 1933. En ese día un obrero de Mettet, Cosme Tilmant, enfermo de espondilitis con agudísimos dolores, viene a rezar a Beauraing. Ve la imagen y le desaparecen los dolores. Vuelve días después y asegura que continúa siendo favorecido por Nuestra Señora. Los niños ven también a la Virgen. Es más, una de ellas tiene esta frase: «Me alegro de que haya visto a la Virgen un hombre, porque a nosotros no nos creían ya». Por último, el obrero anuncia que la Virgen le revelará un secreto el día 5 de agosto.

Estos incidentes enervorizan extraordinariamente a la población, sin que la reserva, más todavía, la desconfianza de las autoridades eclesásticas que hacia los niños de Beauraing habían guardado una actitud de prudencia pero no falta de simpatía, baste a contener el entusiasmo. Frente al caso Tilmant, la desconfianza está mucho más justificada aún que ante los niños de Beauraing. Porque le han desaparecido los dolores, pero la radiografía no acusa variación en el estado de la enfermedad. Y Cosme Tilmant hace las peregrinaciones con cierta ostentación. Tiene un secreto y una fecha fija. No es esto lo que la Iglesia aconseja cuando se reciben favores sobrenaturales.

Solo que surgen los enfermos curados. Un obrero de Cortil-Noirmont que perdió el movimiento al caer a horcajadas sobre una viga y que ahora marcha sin dificultad; dos niñas de distintas poblaciones enfermas de coxalgia que, por los certificados médicos, podían ser los testimonios más concluyentes del milagro; otro caso en Namur. Así, el 5 de Agosto se ha juntado esa peregrinación innumerable. En ese día se anunciaron otras tres curaciones. Esperemos. La Iglesia nos da en esto la máxima lección de prudencia. No tiene prisa. Beauraing «no es necesario». Recorde-mos la aguda réplica de Pascal en una discusión sobre asunto parecido a este de los milagros: «Si existe Dios, ¿qué más da?»

(De «El Debate».)

OBRA NUEVA

CONFINADO EN LAS HURDES

POR EL

DOCTOR AUBIÑANA

Precio: 5'00 ptas.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.



Algunos de los estudiantes expedicionarios que han hecho el cruceo Mediterráneo

Dice el señor Besteiro

El señor Besteiro nos dijo que mañana seguirá el discurso de Sánchez Román.

Probablemente irá la interpelación de Salazar Alonso sobre los enlaces ferroviarios.

También irá alguna de las proposiciones incidentales entre las cuales figura una de Gil Robles, pidiendo que se declare urgente la aprobación del tratado con El Uruguay.

Estima que el martes, a pesar de la fiesta local, habrá sesión.

La disciplina social y la paz ciudadana

Se aseguraba en los pasillos del Congreso que en el Consejo de esta mañana celebrado en Palacio el Presidente de la República señor Alcalá Zamora aconsejó al señor Azaña al contestarle al discurso sobre la situación parlamentaria, el restablecimiento de la disciplina social y la paz ciudadana para evitar el espectáculo del pistolero en Barcelona y el incendio de cortijos, como el ocurrido en la provincia de Cádiz.

La observación impresionó al Gobierno, suponiéndose que contribuirá a que el Gobierno plantee la cuestión de confianza al proponer la provisión de la cartera de Justicia.

La fórmula de Sánchez Román y los agrarios

El señor Calderón nos ha manifestado que hoy se reunirá la minoría agraria para estudiar la fórmula propuesta por Sánchez Román, que a ellos no les satisface por estimar equivocados los cálculos de renta, entendiéndose que debe rechazarse la ponencia, manteniendo la obstrucción para evitar la aprobación del proyecto.

El deber de asistencia

Por los socialistas han sido cursadas circulares a los diputados ausentes, requiriéndoles su presencia en Madrid la semana próxima para poder aprobar con quorum los proyectos que lo necesitan.

Con lo bien que se está en la playa

A última hora los mismos diputados ministeriales se mostraban pesimistas sobre la posibilidad, a pesar de las órdenes, cartas, circulares y apremios que se han dirigido a los mayoritarios, para contar la semana próxima con votos suficientes para aplicar la guillotina y obtener el quorum.

No esperan que muchos de los diputados que se hallan

fuera vengan a Madrid y por tanto no confían ni en guillotina ni en quorum, si los radicales se mantienen en su actitud de no dar un solo voto al Gobierno.

Añádase que el Gobierno sólo espera la comprobación de estas afirmaciones para plantear la cuestión de confianza.

Deniégase la libertad provisional a March

La Comisión de Responsabilidades examinó el exhorto presentado por el defensor del señor March, denegando la libertad provisional que en el mismo se solicitaba.

Las responsabilidades de Jaca

Se ha constituido el Tribunal de Responsabilidades por los sucesos de Jaca, nombrando Presidente a Puig D'Asper y Fiscal a Bugeda.

Uzcedua-Carnera

De San Sebastián telegrafían confirmando que Uzcedua ha firmado el contrato para disputar el campeonato del mundo de boxeo a Primo Carnera, en lucha que se verificará en Roma.

Más enmiendas

Las minorías agraria y vasconavarra se han reunido firmando doscientas enmiendas al artículo 8.º del proyecto de arrendamientos rústicos.

Los acuerdos de la minoría radical socialista

Los acuerdos de la minoría parlamentaria radical socialista son que los representantes en la Comisión de Agricultura consulten a la minoría todas las propuestas que se hagan.

Requerir al Comité Ejecutivo del partido sobre determinadas cuestiones que se reservan al público entendiéndose que el problema planteado entre la minoría y el Comité Ejecutivo se solucionará en los organismos superiores del

partido, evitándose entonces toda discusión y crítica.

Entre los requerimientos al Comité Ejecutivo figura el de que señale el artículo de los Estatutos del partido que les faculta para adoptar los acuerdos de ayer.

Exigirle que se constituya rápidamente el Consejo Nacional para recurrir ante él.

Acordaron que la minoría se oponga resueltamente a la celebración del Consejo Nacional antes de constituirse el Consejo.

Acción Republicana se reúne

Esta tarde reunieron los diputados de Acción Republicana, asistiendo el señor Azaña.

Acordaron esperar las explicaciones de Sánchez Román para deliberar.

Estudiaron la proposición de la minoría socialista sobre la reforma de la jurisdicción militar.

Franco continuará de jefe

El ex aviador Franco ha negado certeza al rumor que le atribuía su próximo ingreso en la minoría radical socialista.

Franco seguirá de jefe de su propia minoría.

Hablando con don Fernando de los Ríos

El ministro de Estado negó que haya designado ya al embajador de España en Rusia. Tiene varios nombres para elegir. Es inexacto que Rusia enviara tres nombres que le son gratos. El procedimiento es nombrarlo libremente y aceptarlos o negarlos de otro país mediante placet.

Sobre el tratado de comercio, dijo que pertenece a Agricultura. Sabe que el Consejo de Economía estudia los productos que podrán exportarse a Rusia, esperándose que los soviets pedirán en mayor

cuantía plomo, cobre, corcho, rieles y viguetas.

Añadió que el Gobierno ha reclamado al de Cuba sobre las muertes de españoles en los últimos disturbios.

DEL EXTRANJERO

La insignia de las «Alas de Oro».

Ceremonia emocionante Lisboa.—El general Balbo reunió esta mañana a todos los aviadores de su escuadra haciéndoles entrega de la condecoración «Alas de Oro», insignia preciada en la aviación italiana.

Al entregarles las insignias el general Balbo besaba a los aviadores.

Después de la ceremonia, ordenó el general Balbo la preparación de todos los aparatos para estar dispuestos para emprender vuelo en las primeras horas de mañana.

Gago Couthino, que se halla en Africa, ha telegrafiado a Balbo un saludo entusiasta, contestándole el general Balbo cordialmente.

El Presidente Carmona ha impuesto al general Balbo una alta Encomienda portuguesa.

Cuba en estado de guerra

Habana.—Ha sido promulgado el decreto declarando en estado de guerra todo el país y dando a los sediciosos un plazo hasta las cinco de la tarde de hoy para entregar las armas y municiones.

Camiones del Ejército han aprovisionado el mercado.

Prensa Asociada

COLABORACION EXPONTANEA

Esta Redacción no sostiene ni respalda sobre los artículos y trabajos enviados sin ser solicitados, publicándose o no.

Los remitidos y comunicados deben venir acompañados de su importe, debiendo además pagarse el número de líneas para la contestación a que tienen derecho la persona o entidad a la que se refieren los artículos de la Ley de Impresión.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento 15 Agosto de las Deudas Amortizables 5 por ciento.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Compramos obligaciones de la Sociedad General de Alumbrado a ciento cuatro.

También compramos acciones de dicha Compañía a cincuenta pesetas.

MILITARES

Servicio de la Plaza para el día 11 de Agosto de 1933

Parada: Regimiento de Infantería número 39 y de Artillería de Costa número 4.

Visita Hospital: 4.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 5.º Oficial de Infantería.

El Comandante Jefe de Estado Mayor, Jacinto Dolz del Castellar.—Rubricado.—V.º B.º—El Coronel Comandante Militar Accidental, CEBRIAN.—Rubricado.

COTIZACIONES

Crédito Mercantil de Menorca MAHON

Table with columns: Valor nominal, Dinero, Papel. Rows include: Obl. Ayunt.º Mahón 5% 1921, Empréstito 100.000 ptas., Ac. Eléctrica Mahonesa, S. A., etc.

RADIO-SPORT

Revista mensual ilustrada de radio, televisión, cine sonoro, gramófono, etc., etc.

Preco: UNA PESETA. Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

484 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

—Porque la parte contraria ha presentado el testamento de mi primo el duque.

¿Cómo?

—Así, como usted lo oye. El que le robó a usted el testamento se ha entendido con Rosa, el testamento ha sido presentado al juez y lo demás puede usted figurárselo.

—¡Maldición!

—Eso mismo dije yo al saber la noticia, porque el abogado logró convencerme de que ya no hay esperanza.

—Claro que no.

—Hemos perdido una gran fortuna, amigo mío.

—Por torpes.

—No, por torpes, no; por desconfiados. Como los dos nos conocíamos, ni usted se fió de mí ni yo me fié de usted, y nuestra desconfianza nos ha perdido.

Los dos quedaron silenciosos. Leo iclo apuró tres vasos de vino, uno después de otro, y luego dijo:

—Salí de casa del abogado con una sangre más negra que la tinta y dispuesto a hacer una barbaridad; pero lo pensé mejor y me vine a beber unas copas, porque el vino es buen consejero. El me inspirará lo que debo hacer.

Encogióse de hombros y siguió bebiendo.

BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO

Al ver el estado en que estaba aquel a quien iba buscando, el ex secretario del duque no pudo disimular su disgusto.

Leoncio le tendió su diestra, exclamando:

—¡Hola, amigo Ramiro!... ¡Gracias a Dios que por fin se deja usted ver!... Me tenía ya muy enojado; como se lo digo, ¡tanto tiempo sin acordarse de mí!... Eso no está ni medio bien.

En las ocasiones se conocen los buenos amigos, y yo estoy ahora en el caso de que mis amigos me demuestren su buena amistad... Sin duda viene usted en busca mía porque sabe lo que ocurre. ¿Ha visto qué desgracia?... Aunque mejor debiera decir qué injusticia... Menos mal que yo ahogo mis penas con vino, que es la mejor manera de consolarlas.

Y enfureciéndose de pronto, descargó un fuerte golpe sobre la mesa, y añadió:

—Aunque esto no ha de quedar así, no, señor. De mí no se burla nadie...

Ramiro, cada vez más contrariado, le interrumpió, diciéndole:

—He venido en busca de usted, porque necesito hablarle.

—Lo supongo... De nuestro asunto, ¿verdad? ¡A buena hora!... Bien mirado, usted tiene la culpa de todo lo ocurrido... Pero, en fin, no le

Vertical text on the left margin containing various headlines and fragments of news articles.

THEATRO PRINCIPAL. Sábado 12 Agosto 1933. Noche a las 9'45. Tres sesiones. A las 4 y 6'45 tarde y a las 9'45 noche. Lunes 14. A las 9'45 noche. MOLLY LA GRAN PARADA. Drama de amor y regeneración, por Helen Twelvetrees y Fred Scott. EL VALIENTE. MARIDO Y MUJER; EL ULTIMO DE LOS VARGAS. DEL KAISER A HITLER.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS RECOMENDADOS (SECCION RESERVADA)

PARA CAFÉS
LA PALMA
PARA PASTAS DE SOPA
LA PALMA
PARA COLONIALES
LA PALMA
HANNÓVER, 15. MAHÓN

Recomendamos por su calidad
LEGÍAS Y JABONES
"LA GALIA"
Andén de Levante, 26
Mahón

JOYERÍA :: RELOJERÍA :: PLATERÍA
Variado surtido en objetos para regalo
GRAN REBAJA DE PRECIOS por renovación de existencias
Compramos oro viejo pagando bien
Vda. de B. Carreras
Doctor Orfila, 24. — Mahón
Cámaras y material fotográfico GFA y KODAK. — Prontitud y esmero en los trabajos de aficionado. — Pida gratis la revista mensual AGEA.

NO YACILE...
Si sus ojos padecen, hágase examinar la vista...
Y cómprese unos buenos cristales; unos ZEISS, por ejemplo.
Termómetros, barómetros, aparatos de medición
Armazones de todas clases
Joyería Vda. de B. Carreras
Doctor Orfila, 24. — Mahón

"LA PASTORA"
ESPECIALIDAD EN ULTRAMARINOS, QUESOS Y EM-BUTIDOS DE PROPIA FABRICACION
Hannóver, núm. 8 - Mahón

AUTOMOVILISTAS!
Cubiertas y Cámara
NACIONAL PIRELLI
Único Depósito Oficial en Menorca:
Plaza Pablo Iglesias
Mahón

Clases de música
Dirigidas por competente profesora de piano y solfeo.
Honorarios: 6 ptas. mes.
San Jerónimo 14, Mahón

F. SINTES. Joyero
(Antigua Casa Santo)
JOYAS DE ENCARGO
Nuevas colecciones de relojes de pulsera, para señora y caballero
Gransurtido de plumas estilográficas de las mejores marcas
Novísimos artículos para regalo
PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)

Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación.
MANUEL SINTES ROTGER
Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17
Talleres: Rampa Abundancia, 30
Teléfono, 84 - MAHÓN

DOCUMENTOS NECESARIOS PARA LAS FABRICAS, TALLERES, OFICINAS Y COMERCIOS QUE TENGAN DEPENDENCIA, DE ACUERDO CON LO DISPUESTO POR LA VIGENTE LEY DEL TRABAJO.
Código del Trabajo. ptas. 2,00
Libro de visitas para la Inspección del Trabajo. ptas. 1,00
Disposiciones determinantes de la jornada máxima legal. ptas. 0,40
Ley de 13 de marzo de 1900 fijando las condiciones del trabajo de las mujeres y los niños. . ptas. 0,50
Certificado de nacimiento, permiso y vacunación, para las mujeres y obreros menores de diez y ocho años. ptas. 0,20
Todos los anteriores documentos véndense en MAHÓN en la LIBRERÍA de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe 17.

Verdadera economía casera
Home Dye
Pinceles para teñir en casa, en el agua de la algarroba, la yuca, etc.
Se usa de tan sencilla que una niña puede teñir cualquier prenda.
Gran variedad en colores.
Reserva productos altamente graduados.
Se vende en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

FUMADORES
Los emboquillados marca ELEFANTE están confeccionados con imborrable papel y todos van provistos en su boquilla de WILCO DON-FILIBRO anti-estrepido.
Véndense en la papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Tubos emboquillados marca "ELEFANTE" PARA CIGARRILLOS
Fabricados con papel de inmejorable calidad y provistos en su boquilla de algodón (anti-nicotina), gran preservativo contra la irritación en la garganta, agríese en el tubo digestivo y otras molestias que ocasiona la nicotina del tabaco.
Con el uso de los emboquillados marca «ELEFANTE» se obtiene una gran economía en el consumo del tabaco, porque puede fumarse todo el que contiene, evitando los desperdicios al tirar la colilla.
Todos los fumadores que estiman su salud, usan emboquillados marca «ELEFANTE», para evitar los males producidos por la nicotina.
Véndense estos emboquillados en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

OFERTA VENTAJOSA
Puede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca de 125 novelas interesantísimas DE 160 A 300 PAGINAS
POR 216 PTS
Pagaderas en 12 plazos mensuales de 18 pts.
Las NOVELAS que ofrecemos son morales y de autores eminentes.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN
Remite el recibo a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA, Paseo de la Victoria, 1, 258. MADRID

Guía Internacional de las carreteras de España y Portugal
Declarada de utilidad por el Patronato Nacional de Turismo de España y por el Consejo Nacional de Turismo de Portugal
En esta interesantísima obra, de gran utilidad práctica para los turistas, se dan por orden alfabético, las poblaciones de España con indicación de los kilómetros que distan de la capital, de la cabeza de partido, del ferrocarril más próximo y de las poblaciones vecinas más importantes, detallando si hay teléfono, telegrafo, reparaciones, hoteles recomendables con sus precios, y se describen además las carreteras que cruzan cada población y lo que en cada una pueda interesar al turista.
Gráficamente se describen en la obra 125 itinerarios con las incidencias de carretera (puentes, túneles, pasos a nivel, curvas, puntos de peligro, kilómetros, etcétera), pasando por 2.500 poblaciones (con un total de 26.000 kilómetros).
Contiene esta obra los reglamentos de circulación, convenios internacionales, tréculas nacionales y extranjeras, tabla de tributación, cilindrada de motores, velocidad, instrucciones aduaneras, etcétera, etc.
Separadamente de la obra y como complemento de ésta hay catorce mapas pendientes que se pueden doblar en todos sentidos para tener siempre delante a la seguir, conteniendo las carreteras y detalles más recientes.
Los mapas, confeccionados con toda escrupulosidad y corrección, llevan como puede desear el turista más exigente, como clase de carreteras, puntos de vista panorámicos, cuevas y descensos, sitios peligrosos y muy peligrosos, fronteras, provincias, montes, ríos, líneas férreas, estaciones, apederosos, pasos a nivel, puentes, albergues en carreteras, pasadores, etcétera, etc., y una extensa red de carreteras parcial y total entre pueblos y puntos diversos.
SI TIENE USTED AUTO POR TURISMO (Le interesa en gran manera proveer de la Guía nacional de carreteras España y Portugal.)
SI VIAJA EN COCHE POR NEGOCIOS
SI ES USTED SPORTSMAN
Precio de la obra o Guía. Ptas. 12 00
Precio de cada Mapa a 7 colores » 2 50
Puede adquirirse esta obra y los Mapas en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

IBÉRICA
EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista semanal ilustrada de vulgarización científica
Dirección y Administración: Palau, 3. — Apartado 143. — Barcelona;
De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Sección de Consultas técnicas. Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.
Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, utilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.
Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilita nuestra Administración. Ya publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial puesta al día.
«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.
De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

PARA PASAR EL RATO
Nuestros Cuadernos, o Cuadernillos, para SEÑORITAS o CABALLEROS, propios para representarse en Teatros, Sociedades y Bailes, la mayoría en verso, sencillos y con repartos sencillos dramáticos.
Precio de cada ejemplar CINCUENTA CENTIMOS.
Se venden en las librerías de Mahón y en las de Barcelona y Madrid.
Se pedirá al señor Director de la Real Academia de Doctores, Madrid y Señora Doña de Málaga, acompañando el importe en billete de 50 céntimos de 10 céntimos y billetes del Giro Móvil, según se acostumbra para el envío de los cuadernos.

Libretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

482 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

guardo rencor, porque ha salido tan perjudicado como yo... Conque eche por esa boca, que ya le escucho.

—No; vale más que lo dejemos para otro rato.

—¿Cómo se entiende? Usted ha venido a hablar conmigo y hablará. ¡Vaya si hablará! Y para mejor hablar, beberemos mientras tanto unas tintas.

Y sin aguardar respuesta, púsose de nuevo a gritar:

—¡Mozol... ¡Eh, mozol...!

—Es inútil —dijo el joven—; me marchó.

—¿Se marcha usted?

—Le encuentro en un estado que... francamente, no es el más a propósito para tratar ciertos asuntos.

—¿Lo dice porque estoy un poco alegre?

—Algo más que alegre, borracho.

—¡Bah! Pues mire usted, cuando tengo unas cuantas copas en el cuerpo es cuando estoy mejor para todo. Y ¿sabe lo que le digo? Que si esta noche no hubiera bebido acaso hubiese hecho una barbaridad, porque estoy desesperado. ¡Todo perdido, todo!

Las anteriores palabras despertaron la curiosidad de Ramiro.

Como el mozo se acercara en aquel instante a preguntarle qué quería, díjole:

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 483

—Sirvenos una botella de lo bueno en un reservado.

Y cogiendo a Leoncio por un brazo, para ayudarlo a levantarse, agregó:

—Puesto que asegura que está en disposición de hablar, hablemos; pero no aquí.

—Donde usted quiera.

Pasaron a un reservado, donde el mozo había servido ya la botella pedida.

Cerraron la puerta, sentáronse y Ramiro preguntó, llenando los vasos:

—¿Qué hay?

Excitada su curiosidad por las palabras de su cómplice, invitábale a que se explicara, en vez de explicarse él. No estaba Leoncio para fijarse en estos distingos.

—¿Qué hay? —repuso, bebiendo la mitad del contenido de su vaso y echándose el resto sobre la ropa; pues ya lo he dicho: que se ha perdido todo... ¡Mal rayo!... Y por culpa de usted, por no haber sabido guardar bien el testamento. ¿A quién se le ocurre esconder un papel tan importante detrás de un cuadro?

—Pero explíquese usted...

—¿Aún no me entiende?

—No...

—La explicación es muy sencilla. Esta tarde me llamó mi abogado, el abogado que me nombraron de oficio para la defensa de mi pleito, y me dijo... ¿sabe usted qué?... pues que todo está perdido.

—¿Por qué razón?

JABÓN NEVA CHAMPÚ
PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA
La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel.
Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.
Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón



De venta: Librería de M. Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón